Mikroekonomie II — prednaska c. 4:
Naklady a prijmy firmy

> definice nakladd

> naklady v kratkém obdobi:
- celkové, prlimérné, mezni
- fixni a variabilni naklady

» naklady v dlouhém obdobi

» vztah mezi naklady v SR a LR:
- obalova krivka




Mikroekonomie II — prednaska C. 4:
Naklady a prijmy firmy
> prijmy firmy
> celkoveé, primeérné a mezni prijmy

> krivky celkovych, primérnych a meznich
prijmd podle typu trzni struktury
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Definice nakladt — rtizna pojeti

Naklady v uzSim (Ucetnim) pojeti:

veskere realné vynalozené naklady zanesené v
ucetnich knihach — explicitni naklady

Naklady v Sirsim (ekonomickém) pojeti:

naklady obétovaneé prilezitosti, firma je realné
neplati, jde o uslé vynosy z uziti omezenych
zdroji pravé urcitym a nikoli jinym zptsobem —
implicitni naklady




Naklady na praci a kapital

» cena prace = mzdova sazba (Wage Rate, w) —
penézni Castka za jednu hodinu prace

> cena kapitalu = najemné (Rental, r) — Castka za
hodinu strojoveho Casu = Urok v pripade, ze
firma finance na porizeni kapitalu ulozi do banky
— jde tedy o alternativni naklad

> zapustene (utopené) naklady (Sunk Costs) —
naklady, které firma nemuze ziskat zpét, napr.
nakup specialniho zarizeni, které nelze vyuzit
jinym zptisobem




Naklady v kratkém obdobi — celkové veliCiny

> E[F'lél)(odobé celkoveé naklady (Short Total Costs,

> STC — W.L + I’.Kﬁx

» W.L — naklady na praci — variabilni naklady
(Variable Costs, VC)

> VC = naklady, ménici se s rlstem vystupu —
napr. mzdy a suroviny

> r.Ks, = naklady na kapital — fixni naklady (Fixed
Costs, FC)

> FC = naklady, které se nemeni s rdstem vystupu
— napr. amortizace kapitalu, najemne, pojistne

]

STC =w.L + r.K; =VC+ FC




Naklady v kratkém obdobi —
primérné veliciny

> primerné naklady (Average Costs):
SAC = STC/Q = (FC+VC)/Q
> primérné fixni naklady:
AFC = FC/Q = r.K/Q = r.1/AP, = r/AP,
> prUmérné variabilni naklady:
AVC = VC/Q = w.L/Q = w.1/AP, = w/AP,
> prumérné naklady Ize zapsat takeé:
SAC = AVC + AFC




Naklady v kratkém obdobi — mezni
veliciny
> mezni naklady (Marginal Costs) =

prirlistek celkovych nakladl vyvolany
priristkem vystupu o jednotku

» SMC = dSTC/9Q = aV(C/aQ
» SMC = dV(C/0Q = w.dL/0Q = w.1/MP, =
= w/MP,




Vztah celkovych, primérnych a meznich nakladd v SR
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Q; — minimum SMC - rostouci
vynosy z variabilniho vstupu
se meéni v klesajici

Q, — minimum AVC

Q; — minimum SAC - do
tohoto bodu firma najimanim
dalsich jednotek prace
zvysuje vyuziti kapacity
fixniho kapitalu — prekroceni
tohoto bodu snizuje
produktivitu prace




Vyvoj SR nakladt a konstantni
vynosy z variabilniho vstupu

CZK STC
VC Celkové a variabilni naklady
rostou stejnym tempem jako
produkce
FC
Q
CZK/Q
Primeérné variabilni a mezni
naklady jsou konstantni
SAC
AVC = SMC
AFC
Q QQ Q




Vyvoj SR nakladt a klesajici vynosy z
variabilniho vstupu

CZK STC

VC Celkové a variabilni naklady
rostou rychleji nez produkce

— rostou rostoucim tempem

FC
Q
CcZK/Q SMC

SAC Prumerne variabilni a mezni

naklady s kazdou jednotkou
AVC vystupu rostou

AFC
QF Q5 Q370




Vyvoj SR naklad( a rostouci vynosy z
variabilm’ho vstupu

CzZK
Celkoveé a variabilni naklady rostou

nizsim tempem nez produkce —
rostou klesajicim tempem

FC

Primeérneé variabilni a mezni
naklady s rliistem vystupu klesaji
— AVC
SMC

Q:Q Q

\

CZK/Q




Naklady v dlouhem obdobi

> v dlouhém obdobi neexistuiji fixni naklady —
naklady na praci i kapital jsou variabilni

» dlouhodobé celkové naklady (Long Total Costs):
LTC =w.L +r.K

> dlouhodobé priimérné naklady:
LAC = LTC/Q

> dlouhodobé mezni naklady:
LMC = dLTC/aQ

> tvar krivek dlouhodobych naklad( je
determinovan charakterem vynost z rozsahu

(analogie s vynosy z variabilniho v stupu u
kratkodobych nakladi)




Naklady v dlouhém obdobi

Q; — minimum LMC —
zmeéna rostoucich vynosii z
rozsahu v klesajici vynosy z
rozsahu

CzZK
LTC

Q, — minimum LAC

LMC
CZK/Q
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Vztah kratkodobych a dlouhodobych naklad

Naklady v SR byvaji vyssi nez naklady v LR —
diky existenci fixnich nakladd — firmé se v SR
nedari naklady optimalizovat (oproti LR)

bod A — optimum firmy v SR i LR — firma vyrabi
s fixni zasobou kapitalu K, ktera je plné vyuzita
vystup Q; s nejnizsSimi moznymi naklady

bod B — firma zvysila vyrobu na Q,,
ovsem nemuze zvysit zasobu kapitalu,
najima L, jednotek prace — tato
kombinace vstup{l neni optimalni, firma
nemuze v SR minimalizovat naklady

L

bod C — optimum firmy v LR — firma miiZe v LR najmout
dodatecné mnozstvi kapitalu K, a minimalizovat tak své naklady




Vztah kratkodobych a dlouhodobych nakladi

CzZK
$TC2 LTC

STC,

krivky LAC a LTC jsou obalovymi
krivkami — jde o mnozinu bodi,
kde plati: SAC = LAC

LMC
CZK/Q

LAC




Prdmérné, mezni a celkové naklady v
SR

CZK/Q
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Q, Q

plocha pod kfivkou SMC ohranicena vystupem Q, predstavuje
celkové variabilni naklady pri vyrobé mnozstvi Q,

stejné jako plocha obdélnika Q,ABC




Prdmérné, mezni a celkové naklady v LR

CZK/Q

C

Q, Q

plocha pod kfivkou LMC ohranicena vystupem Q, predstavuje
celkové dlouhodobé naklady pri vyrobé mnozstvi Q,

stejné jako plocha obdélnika Q,ABC




Prijmy firmy

> prijmy firmy = suma penéznich prostredkd
ziskanych z prodeje jeji produkce (trzby)

» max. zisku lze dosahnout téz pomoci
maximalizace prijmd

> jejich vyvoj je ovlivnén typem trzni
struktury v daném odvetvi, respektive

cenovou elasticitou poptavky po produkci
firmy




Primérny a mezni prijem v
podminkach DoKo

CZK/Q Primeérny prijem = prijem na jednotku
vystupu — AR = TR/Q

Mezni prijem = prijem plynouci z prodeje
dodatecné jednotky vystupu — MR = 9TR/9Q

AR=MR=P=d

1 2 Q

V podminkach DoKo je cena produkce dana objektivne trhem a
nemeéni se se zménou prodaného mnozstvi — primérny a mezni prijem
je totozny na arovni ceny — krivka AR a MR je zaroven krivkou
poptavky po produkci jedné firmy




Celkovy prijem v podminkach
dokonalé konkurence

(074 4 TR

1 2 Q

V DoKo je cena produkce konstantni — celkovy prijem roste linearné

TR=P.Q pricené3zalkus TR = 3Q




Primérny a mezni prijem v
podminkach NedoKo

CZK/Q AR =TR/Q =(a-b.Q)Q/Q=a—-b.Q
krivka AR je zaroven krivkou poptavky po
produkci firmy (d)

ePD <'1

b en=-1 MR =9TR/3Q = 3(a-b.Q)Q /3 Q = a— 2b.Q

9) |t AN kfivka MR klesa dvakrat rychleji nez kfivka
erp >-1 AR

1
pro MR také plati:

1 2\ 3 AR=d Q MR = P. (1+1/epp)
MR




Celkovy prijem v podminkach
nedokonale konkurence

€p =-1

CZK ! epp <-1 procentni pokles ceny je mensi nez
procentni rlst prodaného zbozi — TR roste

e,p, =-1 procentni pokles ceny je roven
procentnimu rlstu prodaného zbozi — TR se
nemeéni

€pp <-1 e >1\\ TR o >-1 procentni pokles ceny je vétsi nez
procentni rlst prodaného zbozi — TR klesa

Q

V podminkach NedoKo cena s rlistem prodaného mnozstvi klesa P = a — b.Q

TR = P.Q
TR = (a — b.Q).Q




